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Pauta Pregunta 2

Control 3

Un monopolista debe servir a dos mercados (itegrados por consumidores homogéneos) cuyas demandas están dadas por: D1(p)=4-p y D2(p)=3-p. El costo marginal de producción es cero. Este monopolista tiene expecial predilección por las tarifas de dos partes, por lo que su política de precio tiene siempre la forma T(q)=A+pq.

a) Suponga que el monopolsta cuenta con la información necesaria para discriminar en forma perfecta en cada uno de los mercados. Calcule los valores de Ai y pi, i=1, 2 que cobraría en cada mercado. Calcule el excedente de los consumidores.
Solución:
El Excedente de los consumidores es:
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El monopolio resuelve:

[image: image1.wmf] 


[image: image9.wmf]
Construyendo y resolviendo el lagrangeano:

[image: image10.wmf][image: image11.wmf]
[image: image12.wmf][image: image13.wmf]
Vemos que, como el monopolista iguala el costo fijo al excedente del consumidor, los excedentes para cada mercado son 0.
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Notar que el precio que cobra el monopolista es el costo marginal.

Ojo: también podía hacerse sin construir el lagrangeano, notando que el monopolista querrá cobrar el mayor cargo fijo posible, que estará limitado por el excedente, expresarlo en función de p y resolver. 

Puntaje: 1 por cada resultado (p1, p2, A1, A2) y 0,5 por cada excedente (EC1, EC2)

b) Suponga ahora que el monopolista no es capaz de distiguir entre ambos mercados; sólo sabe que la mitad de la población pertenece al mercado i=1,2. Además, está prohibido ofrecer un menú de precios, por lo que debe cobrar el mismo cargo fijo (A) y el mismo precio (p) por unidad a todos los consumidores.
1) Plantee el problema que resuelve el monopolista para definir el cargo fijo A y el precio p que cobrará ¿Qué restricciones son activas y por qué? (5 pts).

Solución:

[image: image14.wmf]
Sabemos que el monopolio extraerá todo el excedente al consumidor de menor demanda, pues quiere servir a ambos mercados. Por eso la primera restricción se cumple con holgura y la segunda con igualdad. 

Puntaje: 3 puntos por plantear el problema, 2 puntos por reconocer restricciones activas y pasivas.

2) Encuentre el cargo fijo A y el precio p por unidad que fija el monopolista. ¿Cuánto se consume en cada mercado?. Compare el excedente de los consumidores en cada mercado con el que obtienen en el caso de discriminación perfecta. (Nota: En la solución el monopolista sirve a ambos mercados. En sus cáculos use su respuesta a la parte (a) en torno a qué restricciones son activas). (10 pts.)

El cargo fijo será igual al excedente de los consumidores “tipo 2”.
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Entonces, el consumo en cada mercado es:

D1= 4 - 1/2 = 7/2

D2 = 3 – 1/2 = 5/2

El excedente en el mercado 2 es, como se dijo antes, igual a cero. En el caso del mercado 1, el excedente queda:
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Así, se tiene que el excedente para el mercado 2 es igual al caso de discriminación perfecta, mientras que para el mercado 1 el excedente es mayor en este caso. Esto es así porque el monopolista no puede discriminar entre ambos mercados, lo que lo obliga a dejar una renta al consumidor de mayor demanda si es que también quiere servir al de menor demanda.

Puntaje: 
2 por cada resultado (p, A)



0,5 por cada consumo (D1, D2)



1,0 por cada excedente (EC1, EC2)



3,0 por comparación y explicación

c) Suponga ahora que el monopolista es autorizado a cobrar un menú de precios del tipo Ti(q)=Ai+piq.
1) Plantee el problema que resuleve el monopolista. (5 pts)
Solución:
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Al igual que en el caso anterior, la segunda restricción de participación es activa y la primera se cumple con holgura. En cuanto a las restricciones de incentivos, la primera es activa, ya que impone que el consumidor tipo 1 no pueda hacerse pasar por uno tipo 2.

Puntaje: 1 por cada ecuación (la explicación no se pedía, por lo que no tiene puntaje).

2) Sin resolver matemáticamente: compare el cargo fijo (A1, A2), el precio por unidad diseñado para cada tipo de mercado (p1, p2) y el bienestar social del caso en que el monopolista puede cobrar un menú de precios con el caso de discrminación perfecta. Explique. (sea cuidadoso con las restricciones que enfrenta). (10 pts.)
3) (Opcional): Encuentre el menú de precios que escoge el monopolista.
Comparando con el caso de discriminación perfecta:

· El precio para el mercado 1 es el precio eficiente, es decir, el precio es igual al Costo Marginal y por lo tanto es igual a cero. La restricción de compatibilidad de incentivos del consumidor de menor demanda no es activa y por lo tanto no es necesario distorsionar la canasta del consumidor de mayor demanda. (2 pt)
· En el caso del consumidor de menor demanda, el precio es mayor que el costo marginal y por lo tanto mayor que cuando hay discriminación perfecta. La intuición es exactamente la misma que en el caso anterior: dado que la restricción de CI del consumidor tipo 1 sí es activa, mientras mejor es la canasta que recibe el consumidor tipo 2 mayor es la renta que hay que darle al consumidor tipo 1 para que no se haga pasar por el otro tipo, luego el monopolista empeora la canasta del consumidor tipo 2 aumentando el precio que le cobra por unidad. (2 pt)
p1=0

p2=1

(ver cálculos parte c)

· El cargo fijo del consumidor de mayor demanda es menor al del caso con discriminación perfecta, pues producto de la no observabilidad de los tipos (y por lo tanto de la restricción de compatibilidad de incentivos) es necesario dejarle una renta. (2 pt)
· Sin embargo el cargo fijo que se le cobra al consumidor del mercado 2 es menor que cuando hay discriminación perfecta. Esto es así pues aún cuando su restricción de participación es activa (y por lo tanto su excedente sigue siendo = 0), el precio por unidad es mayor que el costo marginal y por lo tanto el máximo cargo fijo que se le puede cobrar es menor. (2 pt)
[image: image15.wmf][image: image16.wmf]
· El bienestar social disminuye, pues mientras el monopolista es capaz de discriminar el consumo es eficiente (sólo hay transferencia del excedente del consumidor al del productor, pero no hay pérdida de bienestar en ello). En el segundo caso, cuando el monopolista puede cobrar un menú de precios, si bien el consumo del grupo de mayor demanda es eficiente, no sucede lo mismo con el consumo del grupo de menor demanda. Dado que a este grupo se le cobra un precio mayor al costo marginal resulta en que su consumo es menor que lo socialmente eficiente ocasionando una disminución en el bienestar social. (2 pt)
[image: image17.wmf]
[image: image18.wmf]
Solución (opcional):
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[image: image19.wmf][image: image20.wmf]
Nuevamente podía resolverse sin utilizar el lagrangeano, reemplazando las restricciones activas en la función objetivo.

Puntaje: 
2,5 a cada precio (p1, p2)



2,5 a cada cargo fijo (A1, A2)
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